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TEMA1: MATRICES
Rangos de matrices

1. Calevla el rango de las siguientes matrices

a) /1 1 1 d /1 a 2a
2 1 3 2 a 30)
1 0 2 3 2a A4a
b) /1 a 2a e) /1 0 0
2 a 3a 0 3 2)
3 a 4a 0 2 -3
c) /2 4 4 6 f) /1 1T 1 2
1 -2 3 1 3 -1 2 0
3 2 5 7 0 0 0 O
1 6 1 5 4 -1 0 O
2 0 0 0

1 0 -1
4 =1 m

2. Sealamatriz (-0 m 3) Determina los valores de m para los coales rango (A)< 3. jPovede

ser rg(A) = 1 para algdn valor de m?

3. Estodia el rango de la matriz A en foncion de los valores del parametro m:
1N 2
A=12 m 2m
m 2 2+m

4. Estodia el rango de las siguientes matrices seqon el valor del parametro que aparece en ellas:

21 0} a 1 0
a)A=|1 1 -2) b)B=|-1 2a -2
(5 1 a] 1 -1 ..’)

2 -1 a 1 1 1

c)C= (a 3 4 d)D=|1 —-a 1

| 3 -1 2 1 1 a
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5. Calcola el rango de estas matrices en foncion del parametro t:

t 2
aAA=|2 ¢t 2 1
2 i 2

3-1 3 2t

3 0 =i
AC=| 1 3 244

t+2 0 t

6. Calcola el rango de los siguientes matrices:

(1 4 -1} 1 3 -1
A=}-1 3 2 B=|2 -1 5
2 2 0 1 10 -8/
1 0 2 1 -1
1 -2 0 -3
0O 2 -1 1 2
C=|-1 3 1 4 D=
~1 1 3 2 0
2 1 5 -1
0O 8 7 9 4

7. Sea A vna matriz de dos filas y dos columnas coyo rango es 2. ;Povede variar so rango si le

atadimos vna fila 0 vna colomna?

8. Una matriz de 3 filas y 3 columnas tiene rango 3.
a) ;Como puede variar el rango si quitamos vna columna?

b) Si suprimimos vna fila y vna columna, jpodemos asegurar que el rango de la matriz resoltante

serd 27
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SOLUCIONES

1. Calevla el rango de las siguientes matrices

a) El determinante de la matriz es 0, pero si consideramos el

’ 1 3
determinante del menor de orden 2,

0 2 = 2 # 0. Luego
el rango es 2.

b) El determinante de la matriz es 0, pero tenemos un menor
de orden 2 con determinante distinto de 0 (si a # 0),
1 a
;
Salvo que a = 0, entonces el rango de la matrizes 1.

= —a. Luego el rango es 2.

¢) El determinante de la matriz es 0, pero tenemos un menor
de orden 3 con determinante distinto de 0:
4 4 6
-2 3 1|=32
2 5 7
Luego el rango es 3.

d) El determinante de la matriz es distinto de 0 (si a # 0),
luego su rango es 3.

e) El determinante de la matriz es distinto de 0, luego su
rango es 3.

f) La matriz no es cuadrada, pero tenemos un menor de
orden 4 con determinante distinto de 0,

=-2[4 -1 0| =-2-(-4) =8.
4 -1 0 0 o B
2 00 0

Luego el rango es 4.

1 0 -1
4 -1 m
2. Sealamatriz ‘9 ™M 3/ Determina los valores de m para los cuales rango (A< 3. ;Pvede

ser rg(A) = 1 para algdn valor de m?

Matemdticas Il 2020-2027 www.academialallibreta.es 3


https://academialallibreta.es/

ACADEMIA La llibreta

= La llibreta www.academialallibreta.es

(if'(r.\e;m'::_"/:11':: a 4'."/}1-91"15'} C/Batanico 9 Rajo 46008 Valencia

Para que el rango sea menor que 3 el determinante de A debe

serigual a 0.
1 g -1

A={4 -1 m|l=m"-4m-3=0=m=-1,m=-3
0 m 3

Sim=-1om= —3elrangode Aes 2

En ningln caso el rango de A serd 1 puesto que existe un
menor de orden 2 diferente de 0.

3. Estodia el rango de la matriz A en foncion de los valores del parametro m:

1 1 2
A= 2 m Zm
m 2 2+m

Calculamos el determinante de A:

112
Al=[2 m 2m |=m—4m+4=0= m=2
m 2 2+m

Sim # 2, el determinante de A es distinto de cero y, por tanto,
su rango es 3.

Sim = 2, tenemos:

1 1 2
A=|2 2 4|, elrango es 1 puesto que todas la filas son
2 2 4

linealmente dependientes, también se puede argumentar que
no se puede encontrar un menor de orden 2 diferente de cero.

4. Estodia el rango de las siguientes matrices segin el valor del parametro gue aparece en ellas:
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2 1 0
a)|A|- 1 1 2|l=2a~6+4-a=a-~2=0 = a=2
31 a

f :l-lzo - ran (4) =2

eSia#x2 — [A]l#0 — ran(A) =3

eSia=2 - Como |[A|=0 ¥y |

a 1 0
b) |B|=1-1 2a -2|=da*-2-2a+2=4a-2a=0 —
1 -1 2
a=9
-aZa('Za—l)-O< 1
@ ==

J

Observamos que Ill gl =220 - ran(B) z 2
¢Sia~0 — |Bl=0 — ran(B) =2

e Si a-% - |B| =0 — ran(B) =2

*Siaz0 vy a;t—l- — |B| 20 — ran(B)=3

2
2 ~1 a
D|Ci=la 3 4|=12-a’-12-9a+8+2a=-a’-Ta+8=0 —
3 -1 2
_72V49+32 _ TaVBI 7329 a=-8
o 5 22 < a= 1

Observamos que |_3! ;I =120 = rman(C 22

Por anto:

eSia=1 — |[C]|=0 = mn(C)=2
eSia=-8 — |[Cl=0 = ran(C)=2
sSiazlyaz-8 — |[Cl20 — pman(C)=3

I
. ) a=1
D D=1 ~a 1 -—al+l¢!*a-l-a-—a-'+!-()< -t
1 1 a 6 =3

20 = ran i)y =2

Pl
eSia=1—= D=1 -1 1 _.l‘ !
111 1 -1
11 1 4 1 -1

1 1 1
OSIa-—l-—%I)-(l 1 l)~-~»|l l|¢()—-omn(1f))-2

eSiazlyaz-1 - |[D|20 < ran(D)=3
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5. Caleola el rango de estas matrices en foncion del parametro t

F 1 1 2 F & ¥
DA=|2 ¢t # 1l » |2 + 2| =<
2 1 1 2 2 1 4

O A 1

eSit=0 - A=|2 0 0 1| >
2 X 1 2
1 ¥ 1 2

eSit=1 > 4=12 1 1 1] >
2 E 11 3
2 1 1

oSl =2 3. A4=|2 2 4. 1] =
2T I 2

— ran(A) =2

eSit#2 — ran(A)=3

t { 0
b)B=| 2 t+1 t-1]| — |B|=
2t +1 0 —1-3
=10
=t(t2—3t+2)=0<1‘=1
oD
00 0
$Si =0 5 B=|2 1 1]
1 0 -3 1
11 0
S8l =1 5. B=|2 2 0] = |2
5 0 —4 3
2 2 0
-sn-z—>13=(z 3 1) - |3
X 2
5 0 -5 =

eSitx0, 11 yt#2 — ran(B3)=3
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15+3r2—21=o<r=1

0 1 2
2 0 1
21 2
T 1 2
2 1L 4
2 1 2
2 1 2
2 2 1
2 1 2
t t
2 4 e

2+ 1 0
1
0
2
0

2

3

t=0

t=32

20 - ran(4)=3
20 — ran(4) =13

2
=0 0 —
y\z

0
t—1| =
—t'=3

20 - ran(B)=2

#0 — ran(B) =2

20 — ran(B)=2
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3—t 3 2t
ac={ , 2 my -2 0. -1 |=-3(3t-6)=0 - =2
i’ 1 3 2+¢

F | 3 4
" e ~
esit=2 - c=|7 (; 4' =2 0 —af=0y |l 320>
2 i 0 2 =
§ 0 2
— ran (C) =2
eSit#x2 = ran(C)=3
©. Calcola el rango de los siguientes matrices:
1 4 -1\ |5y 1 4 -1\ |58 1 4 -1
A=|-1 3 2| e»n+ad 07 1] @» 0 7 1|—-ran(d4)=3
2 2 0] 622G 06 2] GB»H-2-23 0-20 0
13 -1} lan 1 3 1) a8 13 -1
B=12 -1 5| @o5-2-0» 0 -7 7| @ 0 -7 7| —=ran(B) =2
1 10 -8/ GH-03 0 7 =7] BDFHED 0O 0 0

1 -2 0 -3\ S 1-2 0 -3\ BB
C=|-1 3 1 4] @»+a» O 4 2 4 25
2 1 5 -1] KEA=2%(1%) 05 5 5 BH-5-2%
1 -2 0 -3
01 1 1] = ran(C)=2
0O 0 0 0
1 0 2 1 -1\ pg 10 2 1 -1\ s
D= 0 2 -1 1 2| @y 0 2 -1 1 2 @2
=1 5 3 2 0 BH+ 0.9 01 5 3 <1] =26 r@d
0 8 7 9 4] @» 0 8 7 9 4] [E9=4SGS
10 2 1 -1\ gm 10 2 4 -1
0 2 -1 1 2| & 02 <11 2 .
0 0-11-5 4] 63 0 0-<11-5 4| > mrD)=3
O 0 11 5 -4 @H+GYH 0O 0 0 0 0
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7. Sea A vna matriz de dos filas y dos columnas coyo rango es 2. ;Povede variar so rango si le

afiadimos vna fila o una columna?
No, porque el ndmero de filas linealmente independientes coincide con el ndmero de columnas
linealmente independientes. Si aitadimos vna fila, A seguiria teniendo dos columnas; y si aitadimos
ona columna, A seguiria teniendo dos filas. Por tanto, el rango seguird siendo 2.

8. Una matriz de 3 filas y 3 columnas tiene rango 3.

0) ;Como puede variar el rango si quitamos ona colomno?
b) Si suprimimos vna fila y una columna, ;podemos asegurar que el rango de la matriz resoltante

sera 27
a) Tendra rango 2.
b) No. Podria ser 2 6 1. Por ejemplo:
iy Ty 2

Sien A4=|0 1 1
0 0 1

suprimimos la 1.% fila y la 3.* columna, queda (8 (1))

que tiene rango 1 (A4 tenia rango 3).
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